

শ্রী. কে. নায়ায়ন শিল্পাঠে :

অসংখ্যের অন্যান্য অংশের মত বিংশ শতক কেয়লাও

সংস্থিত উক্ত অংশের সাহসী কবিদের চৈন্যের চিত্রিত, সংস্কৃত সাহিত্যের
 বৃদ্ধি, প্রচুর ও প্রসারের মতের অবদান চিরস্মরণীয়। 'বিস্ময়' প্রচুর
 রচিত উঃ শ্রী. কে. নায়ায়ন শিল্পাঠে তাঁদের মধ্যে অন্যতম। যিনি প্রকাশের
 সংস্কৃত সাহিত্যের প্রকজন প্রথিতমণ্ডা কবি, সাহিত্যিক আচার অপভ্রংশ
 কেয়লায় প্রকজন প্রনামধীন সিক্করও ছিলেন। উঃ শিল্পাঠে ১৯৩০ সালের ২৫শে
 ডিসেম্বর কেয়লায় তিরুওলা স্থানে জন্মগ্রহণ করেন। শ্রী. কে. জাভা এম. এ.
 ছিলেন তাঁর পিতা এবং মাতা ছিলেন লক্ষ্মী আম্মা। শ্রীমতী ড. কমলাক্সার
 সঙ্গে তিনি বিবাহপূর্বে আবদ্ধ হন, যিনি তিরুবনন্তপুরম্‌র জেলাকার্যক প্রথম
 প্র. প্রস. রমণ শিল্পাঠে-এর সুযোগ্য কন্যা ছিলেন। উঃ শিল্পাঠে সাদাও
 বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ১৯৩৪ সালে স্নাতকোত্তর উপাধি-অর্জন করেন। পুনরায়
 শ্রী-প্রকৃ-বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ১৯৩৬ সালে স্নাতকোত্তর বিষয়ে স্নাতকোত্তর-
 ডিগ্রি প্রথমস্থান অধিকার করেন। ১৯৪৪ সালে বঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয় থেকে তিনি
 ডক্টরেট ডিগ্রী লাভ করেন। তাঁর সাহিত্যের ক্ষেত্র ছিল হৈদিক সাহিত্য। সিন্ধু-
 ক্ষেত্র-তাঁর সম্বন্ধিত বিভিন্ন সময়ে বহু পুরস্কারের দ্বারা সম্মানিত হয়েছ।
 আম্মন তিনি সাদাও বিশ্ববিদ্যালয় থেকে 'শ্রী জাভাবেরী' পুরস্কার এবং কেয়লা
 বিশ্ববিদ্যালয় থেকে 'কেয়লা আম্মা' পুরস্কার দ্বারা সম্মানিত হন। কবি-
 সাহিত্য তাঁর অন্য সম্বন্ধিত সাহিত্যের জন্য তিনি বিসেকানন্দ পুরস্কারে
 সম্মানিত হন। অসংখ্য কেয়লা সাহিত্য প্রকাদমী পুরস্কার লাভ করেন।
 আম্মিয়ার সংস্কৃত প্রকাদমী তাঁকে 'বিদ্যাভূষণ' উপাধিতে ভূষিত করেন।
 উত্তরপ্রদেশ সংস্কৃত প্রকাদমী-তাঁকে 'কামলিন্দাস' পুরস্কারে ভূষিত করেন।
 অসংখ্য ১৯৮২ সালে তিনি সংস্কৃত সাহিত্যের জন্য জাতীয় পুরস্কারে সম্মানিত
 হন। ১৯৮৫ সালে প্রকজন প্রথম সংস্কৃত বিশিষ্ট হিসাবে তিনি ভারত-
 সরকার কর্তৃক রাষ্ট্রপতি পুরস্কারে সম্মানিত হন। তিনি বিভিন্ন কলেজ ও
 বিশ্ববিদ্যালয়ে সংস্কৃত প্রকাদমী প্রকাদমী আচার অধ্যাপক হিসাবে যথেষ্ট
 সুনামের সঙ্গে অধ্যাপনা করেছেন। উঃ শিল্পাঠে সংস্কৃত, স্নাতকোত্তর এবং
 ইংরেজী-আচার অধ্যাপক সাহিত্য রচনা করেছেন। সংস্কৃত ও স্নাতকোত্তর
 আচার লেখা অনেক প্রাচীন লাতিনীয় প্রচুর তিনি সম্বাদনা

করেছেন। সংস্কৃত ভাষায় ৩০ টি লিঙ্কাই-এর ২২ টি মূল গ্রন্থ হল —

‘চিডাম্বিকান্তবঃ’ (১৯৫০), ‘শ্রীবাল্মীকীস্মৃতিভাষ্যম্’ (১৯৭৪), ‘বীৰ্মসাম্ভবঃ’ (১৯৭৪),
 ‘শ্রীলক্ষ্মীদ্রুমস্তবঃ’ (১৯৭৫), ‘শিববিরিগিরিকীর্তনম্’ (১৯৭৫), ‘কন্যাসুন্দরীম্’ (১৯৭৫),
 ‘ভেয়ামকৃষ্ণম্’ (১৯৮০), ‘সমুদ্রদূতম্’ (অনুবাদ-১৯৮৪), ‘বিমলানন্দপ্রভাকম্’
 (১৯৭৪), ‘বিবেকানন্দস্তোত্রম্’ (১৯৮৬), ‘বিশ্বভেনু’ (১৯৮৮), ‘বীৰ্মসাম্ভবঃ’ (১৯৮৮)। তাঁর
 পাঁচটি ভাষ্যগ্রন্থের প্রবন্ধ হল —

1. Non-Rgvedic Mantras in marriage ceremony (1958)
2. Kālidāsa - An assessment by Ananda Vardhana (1974)
3. Mīmāṃsā in Kerala (1951)
4. The Rgvedic Padapātha : A study (1947)
5. Mantras cited by Itatīkar in the Aitareya Brāhmana.

‘বিশ্বভেনু’ হল প্রবন্ধে পদ্যকাব্য, যা সংস্কৃত ভাষায় লেখা এবং এর
 ইংরেজী অনুবাদও রয়েছে। দুটি খাম্বী-বিবেকানন্দর কর্মজীবন নিয়ে লেখা।
 প্রথমে ২১ টি অধ্যায় রয়েছে। এই গ্রন্থটি ১৯৭৯ সালে তৎকালীন তৎকালীন
 সরকারের শিক্ষা দপ্তরের সহায়তায় প্রকাশিত হয়। ‘সমুদ্রদূতম্’ কাব্যটি
 মূলত মালয়ালম কাব্যের সংস্কৃত অনুবাদ। মূল কাব্যটি হল ‘সমুদ্রসুন্দরী’,
 কাব্যটি প্রথমত দুটি অংশে বিভক্ত, যেখানে মোট ২৪০ টি অনুচ্ছেদ রয়েছে।
 সম্প্রদায় হতে বৃষ্টি কাব্যটির মূলবিষয়বস্তু হল মৌসুমীর রানী লক্ষ্মীমহা-এর
 বীরত্ব-ব্রজক কাহিনী।

‘বীৰ্মসাম্ভবঃ’ ও ‘বিশ্বভেনুঃ’ - হল তাঁর রচিত দুটি সংস্কৃত মহাকাব্য। দুটি
 মহাকাব্যেরই বিষয়বস্তুতে সামঞ্জস্য অনেকাংশে পরিলক্ষিত হয়। মহাকাব্য দুটি
 মূলত দুই-লিঙ্গ জীবনী অবলম্বনে রচিত। ‘বীৰ্মসাম্ভবঃ’-এ শ্রীরামকৃষ্ণদেবের জীবনী
 বর্ণিত হয়েছে যেখানে তাঁর অন্যতম ভ্রাতৃ হলেন খাম্বী বিবেকানন্দ, তিনি ছিলেন-
 মুখ্য চরিত্র। প্রকৃতভাবে ‘বিশ্বভেনুঃ’-তে খাম্বী বিবেকানন্দের জীবনচরিত্র প্রত্যক্ষিত
 হয়েছে। যেখানে তাঁর দুই শ্রীরামকৃষ্ণদেবকে মুখ্য চরিত্ররূপে দেখানো হয়েছে।

এই বহুখণ্ডী কর্মসংক্রিয়াময় জীবনের জীবনাবসান ঘটে ২০ জু-
 নাই ১৯৯০ সালে, মাত্র ৬০ বছর বয়সে। এই হেঁচক সংস্কৃত-সাহিত্যিকালে
 তাঁর অনবদ্য অবদান ‘বিশ্বভেনুঃ’ ও ‘বীৰ্মসাম্ভবঃ’- মহাকাব্য দুটির ঐতিহাসিক মূল্য
 ও দার্শনিক ভাবাদর্শ-মূল্যবোধ দিয়ে অস্বীকার্য চিন্তন ও মনন এক বীমের প্রকৃতিতে
 যতাবসান সৃষ্টি করে চলেছে।